

·二十世纪文献学·

二十世纪中国古代戏曲文献学述要

苗怀明

在中国古代,虽然戏曲、小说等通俗文学皆被排除在正统的文学殿堂之外,受到不同程度的歧视,但细加辨别,两者命运还是有所不同。这正如半个世纪前一位戏曲史研究者所说的:“就唱曲与小说两者来看,在以往一般人的观念中,似乎觉得戏曲的价值,还比小说为高。”^①与中国古代通俗小说纯粹受市场行为调节的自生自灭状况不同,中国古代戏曲在发展演进过程中曾得到很多文人士大夫的参与,成为他们诗酒之外的主要娱乐方式,同时也作为他们寄托怀抱、抒写性情的一种文化载体。自明代中期开始,戏曲的创作、演出、点评、刊刻和收藏就一直受到部分文人的重视,一些公私藏书目录开始记载戏曲类书籍。到了清代,有些文人甚至将戏曲作品收入个人的文集中刊刻传布,以期传世;关于戏曲的各类著述也屡有出现。这些无疑都是古代通俗小说难以得到的待遇,为后世的戏曲史研究提供了可贵的学术资源。但是,从整体上来看,大多文人士大夫对戏曲的关注纯粹是出于个人的兴趣爱好,他们的收藏偏重宋元旧本,对有关问题的探讨多停留在著录、校勘及点评的阶段,投入的精力和时间有限,缺乏像治经史那样系统深入的研究。著名戏曲史家钱南杨先生对此情况曾有十分精当的总结:“剧曲之学,肇始朱明,注释考订,往往浅陋不足观。清人学问,远迈前

贤。惟目曲学为小技，经史百家而外，国学大师所不屑道。”^②在这种历史文化语境中，自然也就谈不上对戏曲文献的有意搜集、整理和保存，不少珍贵的戏曲文献因此而佚失无存。

具有现代学科意义的戏曲史研究萌芽于维新变法后轰轰烈烈展开的文学革命。这场运动借助西方思想资源和救亡图存的特殊文化语境，使戏曲、小说等民间通俗文艺受到社会空前的重视，赢得了与诗文同等重要的文学地位，为戏曲史研究进入学术殿堂获得了价值意义上的正当性。而戏曲史有意识地创建则是从王国维开始的。因其观照视角和撰写方式的变化，没有现成的文献资料可依，因此，王国维先生的研究工作必须首先从资料的搜集、辨析和整理这一基础工作开始。在撰写《宋元戏曲史》之前，王国维从版本目录学着手，在文献资料方面做了十分充分的准备，曾前后完成《曲录》、《戏曲考源》、《录鬼簿校注》、《优语录》、《唐宋大曲考》、《录曲余谈》、《古剧角色考》等著作。这些戏曲著述大多偏重于文献资料的梳理和辨析，这一方面与其个人的治学风格有关，另一方面也是由当时戏曲史研究的状况所决定的。王国维经典性的研究为后来的戏曲史研究者提供了一个良好的范例。其后，随着戏曲史学的逐步形成和完备，对戏曲文献的搜求整理依然是戏曲史研究的一项重要基础工作，成为该学科的一个基本特色。众多研究者的努力构成了一股学术上的合力，使戏曲文献学得以建立，成为戏曲史学得以建立和完善的一个基石。

二十世纪古代戏曲文献的不断发现、整理，以及以此为基础的实证研究体现着百年戏曲史研究的整体特色，同时也决定着戏曲史研究的基本格局和走向。因此，在戏曲史学建立发展近一个世纪的今天，对这项工作进行认真全面的回顾和检讨就显得十分必要。伴随着戏曲史研究的进程，对戏曲文献的归纳和总结也一直在进行中。从郑振铎的《中国戏曲史资料的新损失与新发现》、《记一九三三年间的古籍发现》、《三十年来中国文学新资料发现记》、叶德

均的《十年来中国戏曲小说的发现》，到俞琳的《简述三十年来的戏曲文献资料工作》、吴书荫的《论二十世纪戏曲文献的整理和研究》^③，都是对不同时期戏曲文献工作的总结，这些都是笔者写作此文的基本前提和重要参考资料。但总的来看，这些文章多在具体文献的排比罗列，还不够全面、细致和深入，限于客观条件，还没有从整个学科发展史角度进行系统的归纳和总结，正如吴书荫先生所言：“至今还没有一部像戏曲文献史或戏曲文献论的专著，对已经取得的成果进行总结”^④。

—

根据20世纪各个历史时期戏曲文献发现、整理和刊印的不同特点，大体上可以将20世纪戏曲文献学的创建和演进过程分为解放前与解放后两个大的阶段。以下分别叙述。

建国前为戏曲史学的形成完善阶段。虽然明清时期一些文人土大夫对戏曲已有一定程度的关注，但因历史条件和思想观念的限制，关于戏曲的著述多是零星的赏析文字，有关收藏也多是从版本的珍稀角度考虑；他们不可能从戏曲史的整体发展方面着眼，所积累的资料也就十分有限。因此，在戏曲史学的创建阶段就需要从资料的搜集、辨析和整理这些最基础的工作入手。“在三十多年前，除了少数人之外，谁还注意到小说、戏曲的书呢？这一类‘不登大雅之堂’的古书，在图书馆里是不大有的。我不得不自己去搜访”^⑤，郑振铎先生的这段话说的正是戏曲史草创阶段的情况。这一时期戏曲史研究的主要成就和特色也正体现在对戏曲史料的发现和整理上，文学观念的变化使原先许多不为人所注意的材料得到充分重视，加之近现代社会藏书事业处于从私人藏书向公共藏书过渡的阶段，社会较为动荡，许多藏书家以前秘不示人的珍贵典籍大量散出，其中包括许多珍贵的戏曲资料。因此，这一时期戏曲史料的发现也就显得特别多，这正如郑振铎先生半个世纪前所总结的：“元、

明以来戏曲文学的研究，乃是，除‘词’之外，这三十年来的最有成績者。”^⑥

与以前不同的是，这种对戏曲文献的搜集已超越了明清藏书家那种收藏自珍的玩赏阶段，并上升到学科建设的高度，表现为一种学术上的自觉追求。“西谛对于历代文学作品，总是按照中国文学发展过程，大力推行搜访工作”^⑦，这是一位研究者对郑振铎收藏理念的概括，同时也道出了现代戏曲文献搜访的特点。这种对戏曲文献的重视是近代以来人们戏曲观念转变的必然结果。以戊戌变法后的文学界革命为起点，经梁启超等人的大量提倡，戏曲、小说等通俗文艺在文学殿堂的地位得以提升，戏曲研究逐步展开，人们开始重视对戏曲史料的有意搜集和保存。这正如胡适当年所总结的：“近年文学的观念渐变了，文人学者渐渐知道戏曲为六七百年来的代表文学的一大宗。”^⑧而真正成规模、有目的的搜集，却是在五四新文化运动之后。此时，戏曲史研究已走进大学课堂，被编入文学史教材，对戏曲的重视已从观念上的改变落实为研究者严肃认真的学术研讨。戏曲史研究的学术机制得到一系列社会文化制度上的保障，吸引了一批研究者；戏曲文献资料的搜集也变成一种严肃的学术行为。因为研究者的提倡和带动，戏曲文献逐渐受到整个社会的重视，并出现了这样的文化现象：“收藏旧剧曲的人渐渐多了，一部明刻传奇的卖价往往可抵得二十年前的一部元板名人集子。”^⑨这样，戏曲观念的改变和戏曲史研究的展开就使原先仅为饭后余资的材料变成珍贵的文学史料。

对这一时期戏曲文献的发现和整理情况，郑振铎、叶德均等戏曲研究者曾专门撰文进行总结^⑩。总的来看，这一时期戏曲文献的发现和整理有如下几个特点：

首先应该提及的是少数戏曲研究先驱者的巨大贡献，他们有意识的搜求和挖掘，使许多珍贵的戏曲资料汇集起来，完好保存，并得到充分利用，极大地推动了戏曲史研究的发展。这一时期中国

的藏书事业正处于由私人收藏向现代公共藏书业发展的过渡阶段，公共图书馆的发展刚刚起步，收藏还不够齐全，不能满足研究者的需要。这样图书资料的个人收藏对学术研究仍然发挥着巨大的作用，正如一位研究者所描述的：“国内的图书馆，可以屈指而数。所藏大抵以普通古书为多。如欲专门研究一种东西，反不如几个私人藏书楼之收罗宏富。小说戏曲，更是国内诸图书馆不注意的东西，所以要靠几个国内图书馆来研究中国的小说戏曲，结果只有失望。”^⑩戏曲文献的搜集也正体现着这一特点。那些戏曲史学的先驱者因文学观念的进步，突破了前人藏书的偏见，开风气之先，专门搜集先前不为人注意的戏曲、小说等通俗文学资料，为戏曲史的研究提供了可贵的学术积累。他们都是名副其实的藏书家，但收藏理念已不同于前人，他们的收藏不再仅仅是出于个人的兴趣，而是有着庄严的学术使命感，学术研究与文献搜集有着良好的互动关系。后来，他们的藏书大多捐赠给国家各级图书馆，这也正可以表现出这一点。更为难得的是，他们中的不少人如郑振铎、吴梅、傅惜华、马廉等人，其自身不仅是藏书家，收藏了大量珍贵的戏曲文献；而且更是戏曲史研究专家，将文献的收藏与学术研究有机地结合起来。他们从事戏曲研究不仅时间早，而且成绩卓著，或出版论著，或选编整理，是戏曲史创建阶段的中坚力量。有关建国前戏曲文献的公私收藏及海外寻访情况，笔者另有专文进行介绍，此不赘述。

其次，不少戏曲史家在设法搜集海内外戏曲文献的同时，还非常注意对这些文献资料的及时整理和出版，将个人珍藏公之于众，为学术研究服务。同时由于当时各出版机构的积极配合，这一时期刊行了不少规模较大的戏曲总集或选集。戏曲文献的整理出版包括编制目录、校勘、辑佚和刊印等方面，这里着重谈校勘和刊印，辑佚和目录编制部分将另文介绍。

自明代中期开始，随着戏曲创作演出的日益繁盛和出版业的

发达，间有一些戏曲爱好者对戏曲作些整理并刊印；直到近代，仍是如此。进入20世纪，随着现代学术的转型，戏曲社会地位的提升，这种个人爱好逐渐演变成一种自觉的学术活动，无论是从数量上还是从质量上看，成就都远远超过前代。自然，此一时期戏曲文献整理出版所投入的人力和精力也是前代所无法相比的。以五四新文化运动为界，这一时期戏曲文献的整理出版大体上可以分为两个阶段。此前，戏曲史学科尚处于初创阶段，虽然不少人撰文意欲提升戏曲的地位，但专门治曲者寥寥。进行戏曲文献整理出版主要是出于个人的爱好和兴趣，其着眼点在版本的珍稀和精良。这主要以董康和刘世珩为代表。两人一生精力多在政治、法律方面，治曲属业余爱好，他们注重通俗文艺文献的搜集，整理刊印了不少戏曲珍籍。他们的刻书承明清刻书之余绪，苦心经营，精雕细刻，达到了古代刻书的顶峰，所刊印书籍质量很高，多为精品，成为后来者的典范，对现代戏曲文献学的建立起到了积极的推动作用。以刘世珩的《汇刻传剧》为例，这些书籍不仅刊刻精良，而且具有很高的学术价值，资料十分丰富。如《西厢记》一书，仅附录就达13种，其中《董西厢考据》、《西厢记考据》、《重编会真杂录》等都是刘世珩所辑录，举凡与《西厢记》有关的资料无不收罗。此版《西厢记》成了相关资料的汇编。总的来看，他们是从旧曲学到现代戏曲史学之间具有承前启后意义的过渡人物，是中国现代戏曲文献学的先驱者。

此后，随着五四新文化运动的深入人心，随着整理国故运动的持续展开，随着戏曲史学的建立和完善，越来越多的学者投入戏曲史学的研究。就戏曲的整理刊印而言，它已经与戏曲史研究融为一体，成为其有机组成部分，体现出越来越强的学术性。这主要表现为以下几点：

一是戏曲文献的整理刊印具有较强的时效性，并直接影响到戏曲史研究的进展。戏曲史学建立之初，由于相关文献的缺乏，戏曲研究对戏曲文献新发现的依赖性较强，其突破往往在很大程度

上取决于文献本身的新发现。如《元刊杂剧三十种》、《永乐大典戏文三种》、《南曲九宫正始》、天一阁藏抄本《录鬼簿》及其续编、《今乐考证》、脉望馆钞校本古今杂剧等文献的发现和及时整理刊印对当时的戏曲史研究起到很大的推动作用。比如《永乐大典戏文三种》的发现使人们看到了宋元南戏的原貌，引起了学界对南戏的高度重视。其后，钱南杨、赵景深从事宋元南戏的辑佚工作，由于资料有限，两人所辑失传南戏佚文加在一起不过56种，而《南曲九宫正始》发现后，一下就增加了73种，使人们能够看到的南戏作品大大增加，改变了以往人们对南戏的错误认识，其对南戏研究的推动作用是十分明显的。

二是参与戏曲文献整理刊印的人，多为专门的戏曲史专家。他们往往根据实际研究需要来决定整理刊印的具体文献种类和内容，因而使其与戏曲史研究的进展同步，并使之成为戏曲史研究的重要工作之一。同时出版商的积极参与也从资金和物力上保证了戏曲整理刊印工作的顺利进行，使戏曲刊印的规模和质量均超过以往。此前，董康、刘世珩等人的戏曲刊印虽然质量精良，成就卓著，但他们更多的是出于个人爱好，注重底本的珍稀和刊刻的精工，且主要精力用于刊刻，都没有专门进行戏曲本身的研究，自然，更不会去注意其与戏曲史学的关系。这种情况在戏曲史学建立和完善后有所改变。郑振铎和吴梅二人都是著名的戏曲收藏家和戏曲史家，在整理刊印戏曲文献上皆有不俗的成绩。

从整体上来看，此一时期大量的戏曲文献得到整理出版，无论是范围、规模还是质量都超过了前人。

三是此一时期戏曲文献整理刊印的范围较之先前明显扩大，学术性更强，其中不仅有剧本的校勘整理，而且还根据不同的学术需要对戏曲文献进行专题式的整理和汇编，而后者更能反映出这一时期此类工作的新特点。此前虽有不少人进行戏曲书籍的整理刊印，但所刊多为戏曲作品，如《元曲选》、《六十种曲》、《盛明杂剧》

等,对其他相关的戏曲文献则注意不够。随着戏曲史研究的深入展开,明清两代的曲学著作、花部戏曲等有关戏曲文献开始受到越来越多的关注。近代学人董康的《诵芬室读曲丛刊》启其端,后来的研究者在其基础上进行了更大规模的整理刊印,颇有成效。

最后要特别指出的是,戏曲文献的搜集整理还受到当时社会变革、动荡的直接影响。中国近现代战乱不断、社会动荡,外有异族入侵,内有军阀混战,对民众生活造成极大的冲击。一些昔日的巨族世家陷入破落,大批珍贵文化典籍流落街头。因此,此一时期中国珍贵典籍的藏主变易较大,其中有不少令人惊喜的新发现,也有不少无法挽回的重大损失。毫不夸张地说,一部中国近现代史也是一部中国文化典籍劫难史。文化典籍的受劫一方面是源于战乱和动荡,如商务印书馆东方图书馆的毁于日军战火;一方面则是外人的掠夺,如敦煌文献、皕宋楼、十万卷楼藏书的外流。特别是日本对中国文化典籍的掠夺最为严重,其中既有依仗强权地位的“购买”,也有公然进行的掠夺。在抗战期间,伴随着日军大屠杀的,是对中国文献典籍的全面洗劫和扫荡。特别是,这种掠夺竟然受到日本一些汉学家的指使和引导^⑫,这是日本汉学史上无法抹去的耻辱一笔。

二

建国后,伴随着政权的新旧更迭,社会政治、经济、文化诸方面都发生了巨大变革,学术研究也因之呈现出新的面貌和时代特色,与先前迥然不同。无论是在政治、经济上,还是在学术、文化上,以建国为界,此前此后呈现出迥然各异的人文风貌^⑬。就戏曲文献的搜集和整理而言,这一时期也有一些新的进展和特点。

“人民戏曲是以民主精神与爱国精神教育广大人民的重要武器”^⑭,这是建国之初政府对戏曲的基本定位,同时也表明了政府对戏曲前所未有的高度重视。此前,虽然已建立起一套学术制度,

成立了一批学术研究机构，但学术研究更多的体现为一种民间行为，政府的参与相对较少。戏曲史研究亦是如此，戏曲演出更是具有浓厚的商业性，各戏班、剧团都是在竞争中自行兴灭。建国后，这些活动都被纳入政府的管理之下，在全国建立起一套从中央到地方、从政府到民间的高效率的戏曲管理机构。在组建戏曲管理机构的同时，中央政府还召开、组织一些重要会议和活动，发布文件，制订戏曲工作政策。建国之初，百废待兴，政府能投入如此多的人力和精力来管理戏曲工作，可见其重视的程度。

当时政府更多的是关注剧本的创作和戏曲的演出，工作重点在“改戏、改人、改制”，将从世纪之初就开始的戏曲改良工作变成全国性的群众活动。由于意识形态上适合当时演出的新剧本不多，剧本主要由旧的改编而来，对先前的剧本分有利、无害和有害三类进行区别对待，而这一工作的前提是现存剧目的搜集整理。这样，戏曲研究包括戏曲文献的搜集整理工作自然也就相应受到高度重视，得到政府的支持，得以投入大量的人力和物力在全国范围内展开。仅就戏曲文献的搜集整理而言，由于其工作的特殊性，受外界各种因素制约较多，无疑会受到政府文化管理政策的直接影响。这种影响可以从两个方面来看。

从积极的方面来看。在建国后的最初几年里，社会较为安定，政策较为宽松，为戏曲文献的搜集整理以及刊印提供了一个比较适合的学术环境。政府的高度重视、大力支持以及各级戏曲管理机构的有效运作，使全国范围内大规模的戏曲文献普查和搜集工作成为可能。比如1956年全国剧目工作会议后，曾掀起一场全国范围内的发掘搜集民间戏曲的运动。在建国后短短几年时间里，大量的戏曲剧本被发现和整理。据统计，到1957年，全国范围内挖掘、整理和上演的剧目竟达51867个，其中被记录者14632个，初步整理者4223个，上演者10520个^⑯。这些剧目中有不少产生于近代、清代或更早，其中珍贵的戏曲文献很多，如1954年在山西发现的6种青阳

腔剧本、1975年在广东潮安发现的《刘希必金钗记》等。考古、文物等文化部门的有效配合，也大大拓展了戏曲文献搜集的视野，提供了更多种类的戏曲文献，如1958年在广东揭阳出土的明抄本《蔡伯喈》、1967年在上海嘉定出土的明成化刻本《白兔记》、1974年在新疆焉耆发现隋唐时代的《弥勒会见记》，以及在山西、河南等处发现的大量戏曲雕砖、戏俑、碑刻、壁画等。这些成效和收获较之先前个人民间性质的访书自不可同日而语。

同时政府在人力财力上的支持，使大规模的戏曲文献整理刊印工作成为可能，如《古本戏曲丛刊》、《中国古典戏曲论著集成》以及各地戏曲剧目的汇编等。总的来看，在文革以前，戏曲文献的搜集整理工作收获还是很大的。1959年，有些研究者在总结建国十年来古典文学研究整理工作的成就时，就认为“文献资料的发现以古典戏曲方面的收获最为丰硕”，“‘重印’和‘影印’的工作中最突出的成绩是郑振铎主编的《古本戏曲丛刊》”，“辑佚的工作在戏曲方面做得较多”^⑩。这些评述基本上概括了建国后到文革以前戏曲文献搜集整理工作的主要成就和特点。

从消极的一面来看，政府的参与固然有民间个人之力无法比及的优势和便利，但其过多的干预也给这一工作带来较多的制约。这主要表现在意识形态方面。在建国之后的戏改工作中，旧剧本被分为有利、无害和有害三种区别对待。诚然，考虑到社会影响，从创作演出的角度来这样区分，还是有其现实依据的。但就戏曲文献的搜集整理和研究而言，这种区分的负面作用也很是明显，对戏曲文献的搜集整理来讲，只要是有关戏曲的文献，就都应该在研究收罗之列。对意识形态的过分强调必然会造成戏曲搜集整理工作的偏重和失衡，那些不符合主流意识形态的戏曲文献就不能得到完好的保存，自然也得不到整理出版的机会，从而造成戏曲文献的损失。大体说来，在建国最初的几年里，政策还较为宽松，戏曲文献的搜集整理工作成就也比较大。到了50年代后期，当主流意识形态越

来越左、越来越僵化时，这种过多干预的负面作用即趋于明显。文化大革命期间，整个社会陷入混乱状态，文学艺术沦为政治斗争的附庸和工具，正常的学术研究被迫停顿。在极具历史虚无主义色彩的“破四旧”等运动中，许多珍贵的文物文献遭到毁灭性破坏，戏曲文献的搜集整理工作自然也就无法进行，大部分戏曲史研究者受到人身迫害，许多戏曲典籍被毁，不少地方的戏台、道具等戏曲文物受到严重破坏。对这场浩劫所造成巨大损失，目前还无精确的统计数字。对戏曲文献来说，文化大革命可以说是抗战以后的又一场劫难。

进入新时期后，社会恢复常态良性运作，学术研究也得以恢复。随着学术研究的逐步规范化，戏曲文献的搜集整理工作在建国后的基础上又得以展开，并有一些新的进展和特点。总的来看，这一时期虽然也有一些重要的戏曲文献发现，如在山西发现的《迎神赛社礼节传簿四十曲宫调》、《扇鼓神谱》等，但数量并不算多，远不如解放前和建国之初。不过，由于同港台及海外学术交流的增加，藏于海外的戏曲文献，如《风月锦囊》等此时得到较为充分的挖掘和利用，这是先前所忽视或无法做到的。这一时期戏曲文献工作的重点和特色在于：对作家作品及有关戏曲文献资料的整理汇编，与戏曲史研究结合得更为紧密，一些规模较大、质量较高的学术成果相继推出，如《古本戏曲丛刊》（第五集）、《中国戏曲志》、蔡毅编著的《中国古典戏曲序跋汇编》、王季思主编的《全元戏曲》等。但是，不可否认，随着市场经济的深入运作，学术研究所受经济因素的制约越来越明显，戏曲文献的搜集整理和刊印因其更需要资金、物力、人力的支持而受到直接冲击，有不少具有很高学术价值的戏曲文献类著作因没有经济效益而失去出版机会，不能得到研究者的有效利用。受其影响，近些年戏曲史研究界投入到戏曲文献工作上的学术力量和热情也已大不如前，这无疑会形成一种对戏曲史研究极为不利的学术风习。基础性的文献工作上不去，戏曲史研究进

行到一定阶段必然要受到资料方面的制约，无法深入，形成恶性循环。因此，这种不良状况应当引起学界有识之士的警觉和关注。

总的来看，建国后戏曲文献的搜集整理工作有如下特点：

戏曲文献的搜集较之先前规模更大、范围更广、收获更丰。建国前是中国古代戏曲史研究的草创期，戏曲文献的搜集整理多属私人民间性质，访书的地点也主要集中在北京、上海等少数几个大城市的古旧书店；因个人物力、精力有限，虽然不少研究者如郑振铎、吴梅、马廉等人殚精竭虑，苦心经营，但搜集的规模和范围都受到很大限制；再者他们搜集的范围主要为清代及其以前的剧本和相关曲学论著，对近代以后的民间花部戏曲文献及以戏装、道具、戏台等实物形式存在的戏曲文物重视不够。至于戏曲文献的整理刊印则更是限于物力而显得困难重重，如《清人杂剧》、《奢摩他室曲丛》等都未能全部完成。建国后，戏曲文献的搜集情况有了明显的改善，由于政府各级戏曲管理机构的高度重视、大力支持和有效运作，能够调动大量人力物力投入到这项工作中来，使得全国范围内的戏曲文献普查和搜集成为可能，访查地点也从以前的少数几家书肆扩大到全国范围内的城乡，特别是广大农村地区所蕴藏的丰富的戏曲文献得到初步的挖掘整理，这是以前的研究者所忽视而且也无法做到的。

在建国之后、文革之前的17年间，戏曲文献的搜集工作卓有成效，有很多新的发现。据统计，在建国后的十年时间里，有关部门共收集历史文物80多万件、古旧图书180多万册^⑯，这个数量是惊人的。与此同时，全国各省市、高校的图书馆都大力扩充馆藏，购藏古籍，不少珍贵的戏曲文献得以入藏。以北京图书馆为例，在建国后的十年时间里，就增加宋元以来善本图书11030种，123565册，相当于该馆解放前38年间所收集善本书的98%以上^⑰。古旧书店的潜力也得到充分开发，为古籍的搜集和调配起了重要的作用，如北京的中国书店，仅1959年的上半年就派出二、三十个工作人员，奔赴全

国各地采购古籍，共收购古旧图书10多万部（册），仅珍善本古籍就达1000多部（册）；其中戏曲类书籍，如明万历刊本《绵袍记》、《题红记》、《柳浪馆批评玉茗堂邯郸记》等，都是传世很少的精品^⑯。同时有不少藏书家将自己的珍藏捐赠给各公共藏书机构，加之当时各藏书机构和许多公私高校的合并调整，使戏曲文献得到更进一步的集中，形成了一批以富藏戏曲文献而著称的藏书机构，如北京图书馆、首都图书馆、上海图书馆、南京图书馆、天津图书馆、浙江图书馆、北京大学图书馆、中国社会科学院、中国艺术研究院等都有十分丰富的戏曲收藏。这种集中为研究者查阅利用戏曲文献提供了很大方便。但遗憾的是，对这些丰富的戏曲文献还缺少全面系统的整理和研究，直到目前为止，还没有产生一部能全面反映全国戏曲文献收藏基本情况的专门著作。

近代以来民间花部戏曲文献的挖掘整理，是这一时期戏曲文献工作的一大特色和收获。建国前的戏曲史研究正如赵景深先生所总结的：“过去我们研究戏曲史，每每是关在房里搞，不去接触活的戏剧史，那就是各种地方戏曲。”^⑰民间花部戏曲文献的挖掘整理大大拓展了戏曲文献的搜集范围，为近代戏曲史研究提供了以往书面文献无法替代的极为丰富珍贵的资料，同时也极大地推动了戏曲史研究的进展。不少民间地方剧种特别是福建、浙江等地的戏曲，历史悠久，代代相承，同时因地域、文化等因素的影响，较好地保留了剧种初创时的原貌，对研究中国戏曲史具有活化石的价值。挖掘它们，不仅可以揭示中国古代戏曲的流变脉系，补充中国古代戏曲演变进程中的一些迷失环节，而且还可以同书面文献相互印证，解决一些戏曲史研究中悬而未决的学术难题。如福建五大剧种之一的莆仙戏，起源于宋代，历史悠久，古风犹存，被研究者称为宋元南戏的活化石。据1962年的调查，其传统剧目共有5千多个，8千多本，其中与宋元南戏有关的剧目就有《王魁》、《蔡伯喈》、《张协状元》、《郭华》、《陈光蕊》等81个，以抄本流传下来的剧本就有57个。

^{②1}。这些剧目的发现为南戏研究者提供了以前无法得到的丰富资料，无疑会使研究者对南戏的起源、演变和传播等问题产生新的认识。同时还要说明的是，这种资料是极为丰富的，以福建来说，具有活化石价值的地方剧种除莆仙戏以外，还有梨园戏、竹马戏、词明戏、四平戏、和大腔戏等，它们也保存了不少产生较早的剧目。从全国来看，像这样的剧种在浙江、山西、湖南、江西、贵州、安徽等省也有不少。这样，在以古代刊印典籍为核心的书面文献之外，又形成了一个极为丰富的民间戏曲文献资源宝库。以这些新近搜集整理的民间戏曲文献为基础，近代民间花部戏曲的研究也取得了很大的进展，并形成了地域特色。如福建、浙江、山西等省都是戏曲大省，剧种众多，保存的戏曲文献十分丰富，而且在研究方面也较有成就，产生了一批成果，形成了自己的特色。所有这些发现无疑极大地推动了戏曲史研究的进展，开创了中国戏曲史研究的新局面。但是，令人遗憾的是，就目前这一领域的研究状况以及所取得的成就而言，建国后所新发现的民间戏曲文献还远未得到充分的挖掘和利用，而且投入的人力、物力也很是不足。这一局面有待改变。

对海外戏曲文献的重视和利用也是建国后戏曲文献搜集整理的一个特点，但这主要指从1978年至今的这一段时间。因为众所周知的原因，建国后，以1978年为界，中国社会文化形态呈现出明显的差异。如明代戏曲选集《风月锦囊》在大陆的境遇就很能说明这一问题。虽然早在20世纪30年代，著名诗人戴望舒就已经在西班牙看到这部珍贵的戏曲文献，并撰文进行介绍^{②2}，但由于条件所限，国内学者一直无法看到原书；直到80年代，随着对外开放政策的实行与海外学术交流的恢复，国内学者才得以见到原本，陆续展开研究，并出现对其进行精细研究的论文和专著^{②3}。建国之初，由于特殊的政治背景，和海外的学术交流较少，而且仅限于苏联、东欧等少数社会主义国家。特别是文革期间，学术交流被迫中断。这一时期对海外戏曲文献的注意和利用不多，仅有零星的发现，如1956年

欧阳予倩、梅兰芳到日本访问时，在千叶图书馆发现了明建阳刊本《荔镜记》，并影印回国。但其间港台学者及海外汉学家对海外汉籍的搜求整理并没有停止，而且发现颇丰。进入新时期后，随着改革开放政策的实施，同海外的学术交流得以正常展开，不断有一些戏曲史研究者利用到国外开会或讲学的机会访查戏曲文献。

与此同时，先前或当前港台海外所发现的重要戏曲文献也都能介绍到国内，得到刊布。如《古本戏曲丛刊》第五集的编辑就与先前出版的几集有所不同，突破了仅收国内藏本的局限，力图“编成一个国际性的结集”^②。该集收录有日本汉学家神田喜一郎所藏的《断发记》、香港大学罗忼烈所藏的《凌云记》等，虽然数量不多，但是一种可贵的尝试，具有提倡和示范的意义。其后，陆续有一些国外所藏戏曲文献在国内刊布，如《海外孤本晚明戏剧选集三种》、《明刊闽南戏曲弦管选本三种》等，对海外戏曲文献的搜求更为广泛细致，已经从日本、法国等转到以前不为人们所注意的西班牙、丹麦、奥地利、德国等国家，这些珍贵戏曲文献的刊布为戏曲史研究提供十分重要的资料。

大量戏曲文物的出土面世，极大地推动了戏曲史研究的进展，特别是宋元时期的戏曲研究。民间戏曲文献和戏曲文物的发现可以说是建国以后戏曲文献搜集整理工作的最大收获和特色。中国古代戏曲由于文化地位不高，不受重视，大量戏曲文献自生自灭，散失无存，剧本及相关论著由于部分文人士大夫的收藏而保留下来一些，古代演出方面的资料因古代演员的身份十分低下等原因，散失更多，十分缺乏。特别是宋元时期，由于年代久远，戏曲文献存世更少，相关资料除一些剧本外，只有一些零星的记载，相关研究受到资料缺乏的严重限制。这样，戏曲文物的大量出土无疑可以填补这一领域的空白，使研究者对古代戏曲的起源、流传以及演出情况产生新的认识。这些出土的戏曲文物与书面文献相互印证，极大地丰富了中国古代戏曲史的内容，而且使有关疑难问题得到解决。

建国前,因各种条件的限制,这一工作未能展开,发现的戏曲文物也相当有限,加之当时的戏曲史研究偏重于戏曲的文学方面,对此也未引起足够的重视。建国后,戏曲的创作、演出和研究等皆受到高度重视,文物普查和考古工作也相继展开。1956年至1959年间,在国务院、文化部等部门的统一部署下,全国各地相继进行了一次大规模的文物普查工作。考古工作也有很大收获,在建国后的十年时间里,共发掘古文化遗址316处、古墓葬23102座^{②5}。这样,大量长期隐藏于广大乡村和地下的文物得以重见天日。这些文物普查和考古发现“不仅补充和修正了我国文字记载的历史,而且也为艺术史、建筑史、音乐史、戏曲史等各个方面都提供了丰富的珍贵的资料”^{②6}。这些珍贵的文物中有不少属戏曲文献,它们的集中面世为戏曲史研究者展现了一片新的学术天地。从50年代中期开始,有些研究者如赵景深、周贻白、刘念兹、徐苹芳等人开始关注这一问题,进入这一新的研究领域。建国后至文革的这段时间里,戏曲文物的新发现,吸引了一些戏曲史研究者,此时对戏曲文物的研究已经开始,并取得了一些收获。但总的来看,学术界投入的力量还不够多,没有形成相应的规模和气候。文革期间,整个社会陷入混乱状态,戏曲文物的研究工作也被迫中断,大批戏曲史研究者受到迫害,无法进行正常的学术研究;大量的戏曲文物如古戏楼、碑刻、戏装、道具等遭到严重毁坏,造成无法弥补的损失。进入新时期后,随着学术研究的恢复和展开,戏曲文物研究的局面大为改观,呈现出新的生机和活力,并形成了戏曲文物学这一运用考古手段研究戏曲历史现象的新兴的边缘学科,正如刘念兹先生所总结的:“中国戏曲文物学作为一门学科,已具备了它的基本研究队伍。”^{②7}

建国后,经过众多戏曲史研究者的通力合作和各级文化机构如图书馆、出版社的大力配合,对戏曲文献资料的整理、出版形成规模和系列,出版了一批具有集大成性质的大型作品总集和资料汇编,无论是在规模上还是在质量上,均较先前有很大的突破。这

些书籍将先前所发现的珍贵戏曲文献集中刊布，化身百万，为戏曲研究者提供了十分优越的研究条件。这是仅仅凭借个人力量无法办到的。

同解放前相比，建国后戏曲文献的整理出版呈现出一个很明显的特点，那就是学者及有关文化机构的集体合作。前面笔者多次提到，由于社会文化环境所限，解放前的戏曲史研究多体现为一种个人行为，这种靠个人单打独斗的研究方式有其长处，容易将研究做细做精，充分发挥个人的学术优势，但其局限也是十分明显的，特别是进行一些规模较大的文献整理出版工作时，个人之力往往显得单薄，如郑振铎的《清人杂剧》、吴梅的《奢摩他室曲丛》，起初都曾有很好的设想，但最后皆未能全部完成。再者，个人即使再博学，掌握的知识终属有限，在研究工作中，往往需要和别的学者分工合作，取长补短。建国后，随着学术制度的建立和完善，学者间及与各文化机构的合作明显加强，学者间的集体合作已经成为较大规模科研项目通常采用的工作方式。就戏曲文献的整理出版而言，正是这种研究方式使一些集大成式的文献汇编类戏曲书籍如《古本戏曲丛刊》、《中国古典戏曲论著集成》、《中国戏曲志》等得以编辑出版。这是学术制度完善、学者集体合作的必然结果。对戏曲文献的整理出版来讲，如果不考虑成本因素的话，当然是越全越细致越好，显然，这也就意味着篇幅规模的扩大，意味着研究者可以省去更多的翻检之劳。但规模的扩大并非只是篇幅、字数等物理意义上的简单增加，它往往体现着文献整理工作的更加细致和深入。

三

整个20世纪戏曲史研究，较之诗文等领域的研究，由于先前缺乏必要和足够的学术积累，对文献资料的依赖程度更高，新发现文献对戏曲史研究的推动作用也更为明显。20世纪戏曲研究史，也是一部各类戏曲文献的发现史，其间戏曲文献的发现、整理和刊布与

整个戏曲史的研究形成了一种良性互动的依存关系。具体来讲，有如下数端：

其一，戏曲文献的不断发现以及与之有关的整理研究是整个戏曲史研究得以存在和发展的重要基石。戏曲史创建的内在需要引发了学界对戏曲文献的高度重视，使原先一些不为人们注意的文献资料受到重视。其后，新的戏曲文献的发现既推动了戏曲史研究的发展，又激起研究者对戏曲文献更多更广也更为深入的需求，而更进一步的戏曲文献的发现又使戏曲史研究得以有新的突破和进展，从而形成良性的互动关系。较能说明这一问题的一个现象是，早期的戏曲史研究者往往同时又是著名的戏曲收藏家，从王国维、吴梅、董康，到郑振铎、马廉、傅惜华、周明泰、齐如山、吴晓铃等，无不如此。他们都是戏曲史研究的开创者，有关资料的缺乏使得他们不得不从戏曲文献的搜集、收藏这一最基础的工作着手，这一出于自觉学术目的的搜集与先前李开先、赵琦美、钱曾、黄丕烈等人因个人兴趣以及对宋元旧本的偏爱而收藏戏曲不同。随着戏曲史研究的不断深入，他们的收藏也在不断进行调整，范围不断扩大，并根据个人的研究状况，形成各自的收藏特色。

戏曲史研究的内在需要决定着戏曲文献搜集整理的方向，同时，新的戏曲文献的发现又影响着戏曲史研究的走向和特色：既充实和丰富着戏曲史研究，又为戏曲史研究展现了更为宽广的视野和生机。以南戏的研究为例，它虽然是中国戏曲演进史上的关键一环，但由于各种因素的影响，至明代时就已晦而不显，有关资料大量散失，并没有人进行专门的搜集整理，只有一些零星而模糊的记载，明初《永乐大典》一书虽收录了大量的戏文，且直到清乾隆年间尚保存完整，编纂《四库全书》时虽曾从该书中辑出不少散佚之书，但其戏文部分并未引起人们的特别注意。直到王国维撰写《宋元戏曲史》，探讨宋元戏曲的渊源发展时，才对南戏给予特别的重视。但是，由于资料的极端缺乏，其论述存在着不少疏误。也正因为此，

《永乐大典戏文三种》的发现和刊布引起了学界的轰动，虽然仅仅只有三部作品，但对南戏研究已是极为难得的资料，对南戏研究起了巨大的推动作用。另一方面，由于南戏研究的更为深入，本为创作、演唱指导之用的曲谱《南曲九宫正始》、《寒山堂曲谱》成了南戏研究的重要文献，一些古老的地方剧种也因此显示出“南戏活化石”的重要史料价值。显然，没有南戏研究的内在需要，《永乐大典戏文三种》、《南曲九宫正始》等文献就不会有如此重要的学术价值；反之，没有这些重要南戏文献的不断发现，南戏研究就不会有更大的进展。两者的依存和互动关系是十分明显的。

与此同时，伴随着戏曲史研究的不断深入，作为戏曲史重要分支的戏曲文献学也逐渐形成，并得到发展和完善，构成了一个相对独立的学术研究领域。与对戏曲史发展轨迹的把握、对重要戏曲现象的阐释以及对戏曲作品的解读和评判不同，戏曲文献学有自己独特的研究对象和涉猎范围，其内容包括戏曲目录的编制，作者、版本的考订，戏曲文物的辨识，残曲佚文的辑佚，曲籍剧本的校勘等。较之一般意义上的文献学，戏曲文献学又有许多自己独有的特点，需要进行专门的整理和总结。遗憾的是，到目前为止，戏曲文献学只是放在文学文献学或文学目录学之类的著作中进行泛泛的介绍，加之其作者大多并非戏曲史研究专业人士，这些介绍仅停留在罗列书目、分门归类的阶段，还不能反映出戏曲文献学自身的特点和个性。因此，作为戏曲史研究重要基石的戏曲文献学还有很多工作可做。

其二，就戏曲文献对戏曲史研究的具体影响而言，20世纪重要戏曲文献的不断发现填补了戏曲史研究中的一些空白，解决了戏曲史研究中的一些疑难，澄清了一些似是而非的歧闻误传，使中国古代戏曲史的研究面貌得以有较大的改观，呈现出新的气象和活力。在早期的戏曲史研究中曾因文献资料的不足留下许多空白点：比如南戏的渊源流变，宋元明时期戏曲的演出体制、角色分配及装

扮情况,宋元剧本的原貌,清代乾嘉年间雅部式微、花部兴起的具体过程,宫廷戏曲的创作、演出状况等。其后,随着《元刊杂剧三十种》、《永乐大典戏文三种》、《脉望馆钞校本古今杂剧》、天一阁藏抄本《录鬼簿》及其续编、《远山堂曲品》、《远山堂剧品》稿本、《南曲九宫正始》、车王府曲本、《今乐考证》、清代宫廷戏曲档案、剧本、宋元戏曲地下文物等重要戏曲文献的陆续发现,对这些问题的研究均有长足的进展,尽管还不是全部彻底的解决。再如中国戏曲的起源和形成问题,自王国维《宋元戏曲史》发表以来一直存有争议,有多种不同的说法,难定一尊²⁸。自80年代中期以来,对傩戏、目连戏等民间祭祀戏曲的研究成为一个学术热点,有关资料的发现和搜集大大拓展了研究者的视野。不少研究者已经意识到,对这类具有泛戏曲形态特点的边缘戏曲的深入研究可以为这些问题的解决提供新的材料和思路。总之,只要将现今发表的研究论著论文与早期的《宋元戏曲史》、《中国近世戏曲史》等著述进行对照,就可以明显地感觉到戏曲文献的不断发现给戏曲史研究带来的巨变,尽管到目前为止还没有一部能充分吸收这些文献资源的中国戏曲通史出版。

其三,不断发现的重要戏曲文献不仅为戏曲史研究提供学术资源,而且还整合和改变着整个戏曲史学科的格局和特色,使其逐渐演变为一个涉及诸多领域的综合学科,并形成了自己的学科特色。在戏曲史研究的初创期,对戏曲的研究基本上是着眼于文学方面,比如王国维、姚华等人的研究就是如此,他们虽然也很重视戏曲文献的搜集整理,但只是局限于书面文献,对戏曲的艺术特性以及有关的文献注意不够。此后,随着戏曲文献搜集范围的不断扩大,戏曲史研究的领域也在不断拓展,特别是地下戏曲文物、傩戏、目连戏等民间祭祀戏曲文献的发现,使戏曲史的研究已不再局限于文学艺术领域;而是与考古学、民俗学、人类学、宗教学、社会学等学科相互交叉包容。同时,不少上述学科的研究者也出于不同的

学术目的涉足到戏曲史研究这一领域。以戏曲文物学为例，正如刘念兹先生所讲的：“由于我国戏曲文物的新发现，密切地配合戏曲学这门学科的进展，一般被认为是原属于社会科学领域的考古学，也逐渐应用于对艺术规律的探索之中。”^⑨宋金杂剧因书面文献十分缺乏，有关研究难以深入。但建国后山西、河南等地大量地下戏曲文物的发现弥补了这一缺憾，将研究大大向前推进了一步。同时，戏曲史的研究也因这些地下戏曲文物的发现与考古、建筑等学科产生了密切的联系。新的戏曲文献的发现也使研究者不断调整研究思路和方法，比如对民间祭祀戏曲的研究，仅靠书斋中的文献翻检显然还很不够，难以有大的突破。于是，有的研究者如日本汉学家田仲一成就借鉴社会学、民俗学的田野调查法，深入乡村社区，取得了丰富的第一手资料，在研究上也得以有新的突破。王国维当初治史，“取地下之实物与纸上之遗文相互释正”^⑩，开创了将地下文献和书面文献结合的二重证据法，但他并没有将这种方法应用到其戏曲史的研究，况且当时也不具备这种研究的条件。如今，戏曲文献学的发展已使戏曲史研究不仅较多的应用二重证据法，而且还有新的突破，因为戏曲文献的范围除地下文献和书面文献之外，还包括戏曲器物和表演场所等非文字性的文物类文献。正是戏曲文献的丰富性促成了戏曲史研究的综合性、多学科性，它孕育着戏曲史研究的巨大潜力和无限生机。

20世纪戏曲文献学的巨大进展为戏曲史研究提供了十分充足的学术资源，众多戏曲文献的整理和汇编也使研究者省去许多翻检之劳，不必再像原先的戏曲史研究者那样先从戏曲文献的收藏和寻访做起，当今的学术研究环境较之戏曲史的初创期已大为改善。但不可讳言，20世纪戏曲文献的搜集、整理和刊布还留有不少缺憾，还有很多工作可做。这主要表现在如下几个方面：

一是戏曲文献的搜集整理还未能尽善尽美。就文献的搜集整理来讲，越是全面系统成规模，为研究者提供的便利也就越多。尽

管在近一个世纪的时间里研究者已整理刊印了大量戏曲文献，从刘世珩的《汇刻传剧》、董康的《读曲丛刊》到吴梅的《奢摩他室曲丛》、郑振铎的《清人杂剧》，再到建国后的《古本戏曲丛刊》、《中国古典戏曲论著集成》等，但还未能穷尽全部戏曲文献，还不够全面完整，缺憾之处甚多。就以《古本戏曲丛刊》来讲，其规模可谓空前，但近半个世纪过去了，还是未能出全，何时能成全璧还是个未知数。况且前面已经出版的几集，因印量较少，未曾再版，如今翻检查阅也并不十分容易。而且该书所录戏曲仅限于大陆地区的公私收藏，对港台及海外地区收藏的戏曲珍籍收录甚少，尽管编印第五集时有所改进，但未能有大的改观。直到目前，大陆学界对于港台及海外戏曲文献收藏的情况还没有一个彻底的了解，自然，也就更谈不上集中的汇编刊印了。再如戏曲目录的编制，一直是戏曲文献工作的重点，从王国维的《曲录》开始，不断有学者涉足这一领域，如有傅惜华的《中国古典戏曲总录》系列目录、庄一拂的《古典戏曲存目汇考》这类集大成式的著作出现。但是随着戏曲史研究的深入，这些目录的局限性也表现得越来越明显。首先是不全，有许多后来出土的剧本和港台海外收藏的戏曲文献未能收录；其次是对剧本存佚情况的介绍不准确，缺少对收藏单位的记载，这在《古典戏曲存目汇考》一书中表现得更为明显。到目前为止，研究者对国内各地藏书机构的收藏情况仍不十分清楚，更不用说港台及海外戏曲文献的收藏了。何况傅惜华的系列书目中还缺清代传奇全目一种，庄一拂的《古典戏曲存目汇考》有关收录也不够全；加之几十年来，有关剧作版本、作者、创作年代等方面的研究又有不少新的进展。因此，编制一部收录完备、体例完善的清代戏曲总目乃至中国戏曲总目在当前仍显得十分必要。自然，戏曲文献的搜集、整理和刊印会受到经济因素的较大制约，而且这种趋势表现得越来越明显，给戏曲文献工作带来很大的困难，但它并不能成为停滞不前的借口。

一是研究者用力不均、工作失衡。从时段上看，戏曲史研究者

的主要力量一直集中在元代杂剧上，有关元代杂剧的目录编制了多种，收录全部元代戏曲作品的《全元戏曲》和《全元曲》也已相继出版，《录鬼簿》及其续编的校本不断出现，关汉卿戏曲集的整理本也有多种，至于元杂剧的选集以及单本戏曲如《西厢记》、《琵琶记》的校注，更是多不胜数。相比之下，对明清戏曲重视程度还远远不够，有关文献的整理汇编还仅仅集中在少数几个作家及名作上，如汤显祖、孔尚任等。至于近代戏曲文献，更是缺少集中的搜集整理。从研究对象看，注重雅部戏曲文献，对民间花部戏曲、少数民族戏曲文献重视不够。建国初期因特殊的政治文化形势，曾进行过大规模的民间戏曲搜集整理，出版了一大批民间戏曲选集，但此后这类工作便未能再形成规模，况且建国初期民间戏曲的搜集整理由于政治因素的影响，在选收剧本、整理校勘等方面存在不少问题，一直没有更正改进的机会。此外，还有对书面戏曲文献重视较多，对文物类戏曲文献重视不够的问题，

一是对戏曲文献的详尽的、精细的研究仍显得相当缺乏，戏曲文献的重要学术价值还未能充分发掘出来。以车王府曲本为例，其资料的丰富性和重要价值是众所周知的，从20世纪20年代发现至今已有70多年，但此类文献的整理一直停留在编制目录、编印曲选以及一般介绍的阶段，缺乏全面深入的研究，还不能与当初《脉望馆钞校本古今杂剧》发现后郑振铎、孙楷第、王季烈、冯沅君等人的研究相比。清代宫廷戏曲的研究也是如此，大批清升平署档案、剧本发现后，周明泰、王芷章等人曾进行过卓有成效的研究，但此后便很少有人涉足这一领域，仅见一些泛泛的介绍。总的来看，尽管20世纪戏曲文献学取得的成就不小，但不足之处也有不少，还有很多潜力可挖，还能为戏曲史研究提供更为丰富的学术资源。

注：

①森：《中国戏曲观念之改变与戏曲学之进步》，《文史杂志》4卷11、12期

合刊(1944年)。

②钱南杨:《戏剧概论》,《文史杂志》4卷11、12期合刊(1944年)。

③郑振铎:《中国戏曲史资料的新损失与新发现》、《记一九三三年间的古籍发现》、《三十年来中国文学新资料发现记》,载《郑振铎文集》(第5、6卷),人民文学出版社1988年版;叶德均《十年来中国戏曲小说的发现》,载《东方杂志》43卷7期(1947年);俞琳《简述三十年来的戏曲文献资料工作》,《戏曲研究》(第4辑),文化艺术出版社1981年版;吴书荫《论二十世纪戏曲文献的整理和研究》,《中国文化研究》2000年冬之卷。

④吴书荫:《论二十世纪戏曲文献的整理和研究》,《中国文化研究》2000年冬之卷。

⑤郑振铎:《劫中得书记新序》。

⑥郑振铎:《三十年来中国文学新资料发现记》,《郑振铎文集》(第6卷),人民文学出版社1988年版。

⑦赵万里:《西谛书目序》,文物出版社1963年版。

⑧⑨胡适:《〈曲海总目提要〉序》。

⑩参见注③中郑振铎、叶德均诸文。

⑪郑振铎:《巴黎国家图书馆中之中国小说与戏曲》,《小说月报》18卷11期(1927)。

⑫关于二战期间日本对中国文献典籍的劫夺情况,参见严绍璗《汉籍在日本的流布研究》第五章《二战期间日本军国主义对中国文献典籍的劫夺》(江苏古籍出版社1992年版)中的介绍。

⑬有关建国后戏曲改进的详细情况,请参见高义龙、李晓主编《中国戏曲现代史》(上海文化出版社1999年版)、贾志刚《迈向现代的古老戏剧》(中国戏剧出版社1996年版)等书的相关论述。

⑭《中央人民政府政务院关于戏曲改革工作的指示》。

⑮刘芝明:《全国第二届戏曲剧目工作会议的总结》(1957年4月)。

⑯吴晓铃、胡念贻、曹道衡、邓绍基:《十年来的古典文学研究和整理工作》,《文学评论》1959年第5期。

⑰⑱文化部副部长齐燕铭在全国文物博物馆工作会议上的报告《为文物、博物馆事业更大跃进而奋斗》,载《光明日报》1960年3月20日。

⑲魏隐儒:《中国书店收集到许多珍贵书刊》,《文物》1959年第8期。

②0赵景深：《中国戏曲史研究十年》，《中国戏曲丛谈》，齐鲁书社1986年版。

②1详细情况参见刘念兹：《南戏新证》，中华书局1986年版；陈雷、刘湘如、林瑞武：《福建地方戏》，福建人民出版社1997年版。

②2戴望舒：《西班牙爱斯高里亚尔静院所藏中国小说、戏曲》，见其《小说戏曲论集》，作家出版社1958年版。

②3参见孙崇涛《风月锦囊考释》（中华书局2000年版）第八章《锦本的来龙去脉》中的有关介绍。

②4吴晓铃《古本戏曲丛刊》第五集序。

②5②6文化部副部长齐燕铭在全国文物博物馆工作会议上的报告《为文物、博物馆事业更大跃进而奋斗》，载《光明日报》1960年3月20日。有关建国后考古工作的整体情况，参见中国社会科学院考古研究所编《新中国的考古发现和研究》一书，文物出版社1984年版。

②7刘念兹《宋元戏曲文物与民俗》序，文化艺术出版社1989年版。

②8详细情况参见张锡厚《关于中国戏曲起源与形成问题的探讨》一文，载卢兴基主编《建国以来古代文学问题讨论举要》，齐鲁书社1987年版。

②9刘念兹《中州戏曲历史文物考》序。

③0陈寅恪《海宁王静安先生遗书》序。

作者工作单位：南京大学中文系